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11  ශ්‍රේණිය  

11. මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය  

ක්‍රියාරාමරම  1  

I. රඩදාසිය්ෂ ශ්‍ෙන ඉන් 2  cm දිෙ පටිය්ෂ රපා ෙන්න. 

II. එහි ශ්‍දශ්‍රළවම එරමත තබා නමා ෙැනීශ්‍මන් රඩදාසි පටිශ්‍ේ හරි මැද ශ්‍ ොයා එය කකුණු රම 

ෙන්න. 

III.  මක දාමය ( අඩිරෑක) ශ්‍ෙන රඩදාසි පටිශ්‍ේ ශ්‍දශ්‍රකවම සිට එහි හරි මැදට ඇති දුම  මාන බව  

තහවුරු රම ෙන්න.  
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ඉහත ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ  දිෙ මැන  ඒ ඇසුරින්  පහත  ්‍රශ්නන වකට ිළිතුරු  පයන්න  

I. AB  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------------- cm ශ්‍ේ . 

II. AC  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------------- cm ශ්‍ේ . 

III. CB  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------------- cm ශ්‍ේ . 

IV. එම නි ා AC දිෙ = -------------------------- ශ්‍ේ. 

V. C  ක්ෂ්‍ය මිනන් AB ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය  මාන ශ්‍රොට න ------------ ශ්‍වන් රම ඇත. 

 

 

VI. AB  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය ---------- ශ්‍ේ . 
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 XY   ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය  Z ශ්‍ේ . රෑපශ්‍ේ දී ඇති ශ්‍තොමුරු ඇසුරින්  පහත ්‍රශ්නන වකට ිළිතුරු 

 පයන්න . 

I. ZY ශ්‍ේඛා  ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------- ශ්‍ේ . 

II. XY ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------- ශ්‍ේ . 

 

A B C 

 ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය්ෂ   මාන ශ්‍රොට න ශ්‍දරරට ශ්‍බදන  ක්ෂ්‍යය එම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ 

මධය ක්ෂ්‍යය ශ්‍ක  හදුන්වි  . 

X Z Y 
5 cm 
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AB ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ  දිෙ 16 cm ශ්‍ේ . එහි මධය ක්ෂ්‍යය  C  නය පහත හි න තැන් පුමවන්න . 

I. AC  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------- ශ්‍ේ . 

II. CB ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ -------- ශ්‍ේ . 

III. ඉහත ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ  අනුව AC =------ ශ්‍ේ . 
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ST  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ ශ්‍ න්ටිමීටේ 14 ශ්‍ේ. එහි මධය ක්ෂ්‍යය  R  නය  

I. ඉහත ශ්‍තොමුරු දළ රෑප  ටහනර ද්ෂවන්න 

II. SR ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ ---------  cm ශ්‍ේ . 

III. RT ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ ---------  cm ශ්‍ේ . 

        ක්‍රියාරාමරම  6  

I. ශ්‍ න්ටිමීටේ 12 ්ෂ දිෙ  මක ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය්ෂ අදින්න. 

II. එම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය PQ ශ්‍ක  නය රමන්න. 

III. එහි මධය ක්ෂ්‍යය ශ්‍ ොයා එය R ශ්‍ක  නය රමන්න . 

 

 මාන්තම ශ්‍ේඛා  

 

 

 

 

 

  

 

 ශ්‍ේඛා ශ්‍දර්ෂ   මාන්තම බව දැ්ෂවීමට එම ශ්‍ේඛා මත ඊ හි න ශ්‍දර්ෂ ශ්‍යදීම  සිදුරමන අතම එය  

                                   ශ්‍ක  ලියා ද්ෂවි  . 

 

A C B 

  මාන පමතම  හිතව  ( කයබර දුම  මානව ) ිළහිටන ශ්‍ේඛා  මාන්තම ශ්‍ේඛා ශ්‍ක  

හදුන්වි   

 

 

 

 

 

AB              CD  

A B 

C D 
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  මක දාමය ( අඩිරෑක ) හා  විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන්  මාන්තම ශ්‍ේඛා ඇදීම හා  දී ඇති ශ්‍ේඛා 

ශ්‍දර්ෂ   මාන්තම දැි  ශ්‍ ොයා බැලීම සිදු රළ හැකිය . 

 ක්‍රියාරාමරම  7  

I.  මක දාමය ාාවිතශ්‍යන් ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය්ෂ අදින්න. 

II. එම ශ්‍ේඛා  ඛණ්ඩය XY ශ්‍ක  නය රමන්න. 

III.  මක දාමය හා  විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන් XY ශ්‍ේඛාවට  මාන්තම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය්ෂ අදින්න. 

IV. XY ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩයට  මාන්තමව ඇදි ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය PQ  ශ්‍ක  නය රමන්න . 

V. XY හා PQ  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ  මාන්තම බව දැ්ෂවීමට  එම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ මත ඊ හි න ශ්‍යොදන්න. 
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විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන්  පහත දී ඇති ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ ුගෙක අතරින්  මාන්තම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ ුගෙක 

ශ්‍තෝමන්න . ඒ ඇසුරින් දී ඇති වගුව පුමවන්න  
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 මාන්තම බව වචනශ්‍යන්  මාන්තම බව  ංශ්‍්ෂත මිනන් 
AB   මාන්තමි   CD  
 

AB           CD  
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i. විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන් ශ්‍හෝ අන්්‍රමයකින් AB ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩයට  මාන්තම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය්ෂ 

අදින්න . 

ii. එම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය XY ශ්‍ක  නය රමන්න. 

iii. ඊ හි න ශ්‍යොදා  එම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ  මාන්තම බව ද්ෂවන්න. 

iv. AB හා XY ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ  මාන්තම බව   ංශ්‍්ෂත  මිනන් ලියන්න . 

 

ක්‍රියාරාමරම 1  

i. එදිශ්‍නදා ජීවිතශ්‍ේදී   මාන්තම ශ්‍ේඛා  දැකිය හැකි අව නථා  දහා  උදාහමණ  දහන් රමන්න 

  

 සර඼ රේඛා ඛණ්ඩ  තුනකින් ලටවූ ත඼ රෑපය ත්‍රිරණය ය ර඼ස 

හදුන්ලයි. 

 ත්‍රිශ්‍රෝණයර  පාද ශ්‍දරර  මධය ක්ෂ්‍යය යා කිරීශ්‍මන්  වැදේ   යබන්ධතාවය්ෂ කබා ෙත  හැකිය . 

ඔබ්  ඒ  දහා උ්  ාහ රමන්න. 

 

 

 

A 

B 
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ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ AB පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය  D  ද  AC  පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය E ද ශ්‍ේ . 

 DE  හා BC  පාදවක දිෙ ඇසුරින් පහත හි නතැන්  යපූේණ රමන්න 

I. BC  පාදශ්‍ේ දිෙ ----------- cm ශ්‍ේ . 

II. DE  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ --------- cm ශ්‍ේ . 

III. BC පාදශ්‍ේ දිිනන් ---------- ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩය  හරි අඩ්ෂ ශ්‍ේ. 

IV. එය    
 

 
     ශ්‍ක  දැ්ෂවිය හැකිය. 

 විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන් ශ්‍හෝ අන්්‍රමය්ෂ ාාවිතශ්‍යන් පහත හි නතැන්  යපූේණ රමන්න 

I. BC  පාදයට  මාන්තම ශ්‍ේඛාව -------- ශ්‍ේ . 

II. එනය BC --------- ශ්‍ේ . 
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XY= 5 cm , XZ= 6 cm, YZ= 7 cm මිනුය  හිතව ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ අදින්න  

I. ඉහත ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ XY පාදශ්‍ේ  මධය ක්ෂ්‍යය ශ්‍ ොයා එම ක්ෂ්‍යය P ශ්‍ක  නය රමන්න. 

II. ඉහත ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ XZ පාදශ්‍ේ  මධය ක්ෂ්‍යය ශ්‍ ොයා එම ක්ෂ්‍යය Q ශ්‍ක  නය රමන්න. 

III. P හා Q  ක්ෂ්‍යය යා රමන්න. 

IV. PQ ශ්‍ේඛාශ්‍ේ දිෙ මැන ලියන්න. 

V. YZ ශ්‍ේඛාශ්‍ේ දිෙ මැන ලියන්න. 

VI. PQ  ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ  හා YZ  පාදශ්‍ේ දිෙ අතම  යබන්ධය්ෂ ශ්‍ෙොඩනෙන්න. 

VII.  විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන් ශ්‍හෝ අන්්‍රමයකින්  ඉහත ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ අතරින් 

 මාන්තම ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩ ුගෙකය්ෂ  නය රමන්න . 

 

ක්‍රියාරාමරම 13 . 

1.  AB = 6 cm ,  BC =7 cm ,  AC= 8 cm වන පරිදි ABC ත්‍රිශ්‍රෝණය ඇද AB හා  BC පාදවක මධය 

ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍විතන්  P හා  Q  ශ්‍ක  නය රමන්න. 

 

A 

B C 

D E 

AB= 4 cm 

AC= 5 cm 

BC= 6 cm  ශ්‍මම මිනුය 

වකට අදාළව 

ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ ඇද 

ෙන්න. 
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2. P හා Q ක්ෂ්‍යය යා රමන්න. 

3. PQ  හි දිෙ මැන එය BC  හි දිිනන්  හරි අඩ්ෂ බව තහවුරු රමන්න. 

4.  විහිත චුමස්‍රය  ාාවිතශ්‍යන් ශ්‍හෝ අන් ්‍රමයකින් ශ්‍හෝ PQ  හා BC   මාන්තම දැි  විම ා 

බකන්න. 

ඉහත ක්‍රියාරාමරය  ඇසුරින් අපට ත්‍රිශ්‍රෝණයර පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතබදව වැදේ   

 යබන්ධය්ෂ කැශ්‍ේ . එම   යබන්ධය මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය ශ්‍ක  හදුන්වි . 

 

 

 

 

 

මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය  ඇසුරින් ත්‍රිශ්‍රෝණ ්‍රිත ෙණනය කිරීය  ඇුළ්   නිදසුන් කිහිපය්ෂ  කරා 

බකමු. 

නිදසුන  1 

                                                                                                                                                                                                                         

 

 

 

 

 

 

ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ AB  හා  AC   පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින්  X හා  Y ශ්‍ේ. BC =10 cm නය  XY දිෙ 

ශ්‍ ොයන්න  

මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය   අනුව  XY හා BC ශ්‍ේඛා  මාන්තම වන අතම  ,     
 

 
   ශ්‍ේ   

   
 

 
       =   5cm  

     

අායා ය  

්‍රශ්‍යයය 

   ත්‍රිශ්‍රෝණයර පාද ශ්‍දරර මධය ක්ෂ්‍යය යා රමන ශ්‍ේඛාව  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ ඉතිරි 

පාදයට  මාන්තම වන අතම  දිිනන්  එම පාදශ්‍යන් හරි අඩ්ෂ ශ්‍ේ . 

A 

B 
C 

X Y 
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 වමහන් ුිතන් සුදුසු පදය ශ්‍තෝමා හි නතැන් පුමවන්න 

                                                                 

01)                                                                
 

 
                   

 

 

 

 

 

 

02)     

                                                                   
 

 
                   

 

 

 

 

03)                                                                               
 

 
       

 

 

 

04)                                                      BC හා -------- (PQ , AB , AC ) ශ්‍ේඛා  මාන්තම ශ්‍ේ. 

 

 

 

 

A 

B C 

X Y 

P 

Q 
R 

A 

B 

X 

Y Z 

D 

C 

 

A 

B C 

P 
Q 
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 5)                                                              XY=------- cm ( 5 , 20 , 2.5 )  

 

 

 

 

 

 06)                                                 

                                                                           SU =---------- cm ( 3 , 12 ,24 )  

 

 

 

 

 

 

 එ්ෂ එ්ෂ රෑපශ්‍ේ x  මිනන් දැ්ෂශ්‍වන අෙය ශ්‍ ොයන්න  

 1)                                                                          02)  

  

 

 

 

 

 

 X =-------------                                                                                           x=------------- 

 

 

A 

B 
Y 

C 

X 

          10 cm 

S 

T U 

6 cm 

10 cm 

x         
5cm 

 x 
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03)                                                                        04)  

 

 

 

 

 

      X=------------- 

X= -----------                     

නිදසුන  2  

 රෑපශ්‍ේ දැ්ෂශ්‍වන්ශ්‍න්  පාදයර දිෙ ශ්‍ න්ටිමීටේ 1  ්ෂ ව෕  මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණයකි. එහි PQ , PR පාද වක 

මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් S , T ශ්‍ේ. 

                                                                                                      

 

 

 

 

 

1. ST   දිෙ ශ්‍ ොයන්න  

මධය ක්ෂ්‍ය ්‍රශ්‍යයය   අනුව   

   
 

 
  QR  ශ්‍ේ. 

    
 

 
                                                                                                                         

2. PST  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න  

                              

 

3. STQR  චුමස්‍ර ශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න  

5cm 

10 cm 

4 cm 

x 

3 cm 

2x 

P 

Q 
R 

S T 
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 අායා ය  1  

 1)   

 

 

 

 

රෑපශ්‍ේ දැ්ෂශ්‍වන්ශ්‍න් පාදයර දිෙ ශ්‍ න්ටිමීටේ 12 ්ෂ ව෕  මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණයකි . එහි AB  , AC පාදවක මධය 

ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් D ,E ශ්‍ේ .  

I. DE  දිෙ ශ්‍ ොයන්න 

II. ADE  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න 

III. BDEC  චුමස්‍ර ශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

 2)                                                                               

 

 

 

 

 

 

ABC  පාදයර දිෙ ශ්‍ න්ටිමීටේ 1  ්ෂ වන  මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණයකි .  AB , BC, AC පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය 

ිළිතශ්‍වලින් P , Q ,R ශ්‍ේ .  

I. PQ  දිෙ ශ්‍ ොයන්න. 

II. QR දිෙ ශ්‍ ොයන්න. 

III. PR දිෙ ශ්‍ ොයන්න. 

IV. PQR ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

 

 

 

A 

B C 

P R 

Q 

 

A 

B C 

D E 
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 3)                                                                                                                            

 

 

 

 

 

රෑපශ්‍ේ දැ්ෂශ්‍වන ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  XY= 6 cm ,      YZ= 12 cm ,  XZ= 8 cm ශ්‍ේ.  XY , YZ පාදවක මධය 

ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් A , B ශ්‍ේ .  

I. AB  පාදශ්‍ේ දිෙ ශ්‍ ොයන්න. 

II. ABY ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

III. ABZX   චුමස්‍ර ශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

04)   දී ඇති රෑපශ්‍ේ S , T , U  යනු PQ , QR ,PR පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ශ්‍ේ.PQ=4 cm , PR=8 cm , QR=6 

cm ශ්‍ේ. STU ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Y Z 

A 

B 

P 

Q R 

S U

T 

X 

4cm 
8 cm 

6cm 
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5)    

 

 

 

 

රෑපශ්‍ේ AB , BC , AC  පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින්  P , R , Q ශ්‍ේ .  ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය 

ශ්‍ ොයන්න.   (  PQ = 5 cm , PR = 6 cm,  QR = 7 cm )  

8 6) දී  ඇති ශ්‍තොමුරැ ඇසුරින් SRT  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න  

 BC= 14 cm  , AC= 12 cm ,  AB= 20 cm  

 

 

 

 7)  රෑපශ්‍ේ දැ්ෂශ්‍වන ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය වන D ,E,F  යා කිරීශ්‍මන් DEF 

ත්‍රිශ්‍රෝණය ඇද ඇත. DEF ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය වන X , Y ,Z  යා කිරීශ්‍මන් XYZ  

ත්‍රිශ්‍රෝණය ඇද ඇත. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ න්ටිමීටේ 24 ්ෂ නය 

I. DEF  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

II. XYZ ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

 

 

A 

B 
C 

D 

E 

F 
X 

Y Z 

A 

B C 

P Q 

R  

5cm 

  6cm    7cm 

S 
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 8)   

 

 

 

 

 

 

රෑපශ්‍ේ දැ්ෂශ්‍වන PQR ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  පාදවක මධය ක්ෂ්‍ය X ,Y ,Z  යා කිරීශ්‍මන් XYZ ත්‍රිශ්‍රෝණය ඇද 

ඇත . XYZ ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය යා කිරිශ්‍මන් LMN  ත්‍රිශ්‍රෝණය ඇද ඇත.  

 PQ= 4 cm , PR =8 cm , QR= 12cm   ද  නය LMN  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය ශ්‍ ොයන්න. 

මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය    

විධිම් ව  ාධනය කිරීම  

 

 

 

 

 

 

 

ද් තය - ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ AB , AC පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් P ,Q ශ්‍ේ . 

 ාධනය රළ ුග් ත -    PQ         BC  බව හා  

                                      
 

 
     බව       

නිේමාණය - දි්ෂරළ PQ  ට R  හිදී හමුවන ශ්‍ ේ BP ට  මාන්තමව C හමහා ශ්‍ේඛාව්ෂ ඇදීම . 

 ාධනය - APQ   හ QCR ත්‍රිශ්‍රෝණ ශ්‍දශ්‍්ෂ  

P 

Q R 

X 

Y 

Z L 

M N 

A 

B C 

P 
    

Q R 
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AQ= QC  ( AC හි මධය  ක්ෂ්‍යය Q නි ා )  

A ̂    ̂   ඒරාන්තම ශ්‍රෝණ   

   ̂    ̂    ්‍රතිමුඛ ශ්‍රෝණ )  

              ශ්‍රෝ  ශ්‍රෝ පා    

         හ        අංෙ ම ත්‍රිශ්‍රෝණවක අනුරෑප අංෙ)  

නමු්   AP=PB 

        

ශ්‍ය අනුව  , BCRP චුමස්‍ර ශ්‍ේ   PB=RC   හා  PB         RC  

               මාන්තමාස්‍රය්ෂ ශ්‍ේ. 

     PR=BC   හා PR        BC ශ්‍ේ. 

නමු්                 PQ= QR  

     
 

 
     

            = 
 

 
 BC (  PR = BC නි ා )  

       හා    ශ්‍ේඛා  මාන්තම වන අතම     
 

 
    ශ්‍ේ    

 නිදසුන   1  

ABCD චුමස්‍ර ශ්‍ේ AB , BC , CD  හා  DA  පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් P ,Q ,R , S ශ්‍ේ . PQRS 

 මාන්තමාස්‍රය්ෂ බව ශ්‍පන්වන්න  

 

 

          

 

 

 

 

A 
B 

C 

D 

P 

Q

 

R 

S 

සුවිශ්‍ශ්ේෂී  තක රෑප  

  මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණය -පාද ුනම 

දිිනන  මානය  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ . 

   මද්ේපාද ත්‍රිශ්‍රෝණය -  පාද 

ශ්‍දර්ෂ පමණ්ෂ දිිනන්   මාන ව෕ 

ත්‍රිශ්‍රෝණ ශ්‍ේ . 

   මචුමස්‍රය -  පාද හතමම දිිනන් 

 මාන ශ්‍රෝණ හතමම ඍජුශ්‍රෝණ 

ව෕ චුමස්‍ර ශ්‍ේ. 

 ඍජුශ්‍රෝණාස්‍රය  -  යමුඛ පාද 

දිිනන්  මාන හා ශ්‍රෝණ සියල්කම 

ඍජුශ්‍රෝණ ව෕  චුමස්‍ර ශ්‍ේ. 

  මාන්තමාස්‍රය -   යමුඛ පාද 

 මාන හා  මාන්තම ව෕   යමුඛ 

ශ්‍රෝණ විශ්ාක් වශ්‍යන්   මාන ව෕ 

චුමස්‍ර ශ්‍ේ . 

 ශ්‍මොයබ ය -  යමුඛ පාද 

 මාන්තම හා  පාද හතමම දිිනන් 

 මාන ව෕ චුමස්‍ර ශ්‍ේ . 

 

   මධය ක්ෂ්‍ය ්‍රශ්‍යයය   ්‍රිත  

 ාධනයන් කිහිපය්ෂ   කරා බකමු 

. 
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ද් තය - ABCD චුමස්‍ර ශ්‍ේ  AP= PB , CQ=  QB ,  CR = RD හා AS= SD ශ්‍ේ . 

 ා.ර.ුග. -  PQRS    මාන්තමාස්‍රය්ෂ බව 

නිේමාණය -  A හා C  යා රමන්න  

 ාධනය -  ADC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

                  AS = SD ( ද් තය )  

                  CR= RD ( ද් තය )  

                      
 

 
    ( මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය ) 

                  හා  SR         AC (     මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය )                              2 

                ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

                    AP =PB (  ද් තය )  

                   CQ= QB ( ද් තය )  

                         
 

 
    (මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය )                             3  

                  හා  PQ             AC (මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය )                             4  

1 හා 3  න්   

                SR = PQ  

2 හා 4 න්   

                SR            PQ   

     PQRS  මාන්තමාස්‍රයකි.  

 

 

 

 

 

 

1 
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 නිදසුන  2  

ABC   මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය D , E , F   ශ්‍ේ. DEF  ත්‍රිශ්‍රෝණය   මපාදවන බව 

ශ්‍පන්වන්න  

                                                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

ද් තය - ABC   මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  AD =DB ,  BE= EC , CF =FA   

 ා.ර.ුග. -  DEF   මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ බව  

 ාධනය - ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

                AD = DB ( ද් තය ) 

               AF =FC ( ද් තය )  

                 
 

 
    මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය )                          1 

            ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

               AD = DB ( ද් තය ) 

               BE = EC (  ද් තය )  

                  
 

 
    මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය )                             2  

                 ABC  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

                 BE = EC (  ද් තය ) 

               AF =FC ( ද් තය )  

A 

  B C 

  D 
F 

E 
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   මධය  ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයය)                      3  

              නමු්  AB= BC= AC ( ABC   මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ නි ා ) 

             1 , 2  හා 3 න්  

                  DF= DE =EF  

       මපාද  ත්‍රිශ්‍රෝණයකි . 

 අායා ය  2  

 1) ABC   මද්ේපාද ත්‍රිශ්‍රෝණයකි. AB , BC ,CA පාද වක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් P,Q,R ශ්‍ේ. PQR 

 මද්ේපාද ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ බව ශ්‍පන්වන්න . 

 2) ABCD ඍජුශ්‍රෝණාස්‍රයකි. P ,Q,R ,S යනු ිළිතශ්‍වලින් AB ,BC, CD ,DA  පාද වක මධය ක්ෂ්‍යය 

ශ්‍ේ.PQRS ශ්‍මොයබ ය්ෂ බව ශ්‍පන්වන්න. 

 

                    

                            

 

 

 

03) ABCD  මචුමස්‍රයකි. AB ,BC, CD , DA පාදයන්හි  මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් K,L,M,N ශ්‍ේ. KLMN 

 මචුමස්‍රය්ෂ බව ශ්‍පන්වන්න . 

           

 

 

 

 

 

 

A B 

C D 

P 

Q 

R 

      S 

A B 

C D 

K 

L 

M 

N 
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04)  ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ AB=AC ශ්‍ේ . AB ,BC ,CA  පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළලිශ්‍වලින් P,Q ,R ශ්‍ේ. APQR 

ශ්‍මොයබ ය්ෂ බව ශ්‍පන්වන්න . 

 

 

 

 

 

 

 

මධය ක්ෂ්‍ය ්‍රශ්‍යයශ්‍ේ  විශ්‍කෝමය  

ක්‍රියාරාමරම 14  

I. ඔබ රැමති ්රාමයර ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ අදින්න. 

II. ඔබ ඇදි ත්‍රිශ්‍රෝණය ABC  ශ්‍ක  නය රමන්න . 

III. AB  පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය ශ්‍ ොයා එය D  ශ්‍ක  නය රමන්න . 

IV. විහිත චුමස්‍රය ාාවිතශ්‍යන් ශ්‍හෝ අන්්‍රමයකින් D ක්ෂ්‍ශ්‍ේ සිට  BC  පාදයට  මාන්තම ශ්‍ේඛාව්ෂ 

ඇද AC පාදය හමුවන ශ්‍ත්ෂ ඇද ෙන්න. 

V. ඔබ ඇදි ශ්‍ේඛාව AC පාදය හමුවන  ක්ෂ්‍යය E  ශ්‍ක  නය රමන්න. 

VI. දැන් ඔබට පහත ්රාමශ්‍ේ ත්‍රිශ්‍රෝණය්ෂ කැ ඇ ඇත . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

A 

   B 

BB

C 

P 

Q 

R 

A 

B 

C 

D E 

ඔබ ඇදේ   ත්‍රිශ්‍රෝණය ඇසුරින් 

පහත  හි න තැන් පුමවන්න. 

 AE ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ 

ශ්‍ න්ටිමීටේ ------- ශ්‍ේ. 

 EC ශ්‍ේඛා ඛණ්ඩශ්‍ේ දිෙ 

ශ්‍ න්ටිමීටේ --------- ශ්‍ේ. 

 E ක්ෂ්‍යය මිනන් -------- 

පාදය  මාන ශ්‍රොට න ----- 

ශ්‍වන් රම ඇත. 

 AC  පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍ය --- 

ශ්‍ේ. 
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ක්‍රියාරාමරම 15  

I. PQ= 5 cm , QR = 6cm , RP= 7 cm වන පරිදි PQR   ත්‍රිශ්‍රෝණය අදින්න. 

II. PQ පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය X  ශ්‍ක  කකුණු රමන්න . 

III. X හමහා QR පාදයට  මාන්තම ශ්‍ේඛාව්ෂ ඇද  එම ශ්‍ේඛාව PR  පාදය හමුවන ක්ෂ්‍යය Y ශ්‍ක  

නය රමන්න. 

IV. PY , YR   දිෙ මැන PY හා  YR  දිෙ අතම  යබන්ධය ලියන්න. 

V. ශ්‍මශ්‍ක  X හමහා PR  පාදයට  මාන්තම ශ්‍ේඛාව්ෂ ඇද  එම ශ්‍ේඛාව QR පාදය  ශ්‍ේදනය රමන 

ක්ෂ්‍යය Z ශ්‍ක  නය රමන්න . 

VI. QZ හා ZR   දිෙ මැන  QZ , ZR දිෙ අතම  යබන්ධය ලියන්න . 

ඉහත ක්‍රියාරාමරය අනුව කැශ්‍බන  යබන්ධය මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයශ්‍ේ  විශ්‍කෝමය ශ්‍ක  
හදුන්වි . 

 

 මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයශ්‍ේ   විශ්‍කෝමය  
 

 

 

අායා ය  3  

 1)                                                                            02)  

        

 

 

 

 

 

 

03)  AB  පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය S ද , BC  පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය T  ද නය ,  ST හා AC අතම  යබන්ධතා 

සියල්ක ලියන්න .  

 

 

 

ත්‍රිශ්‍රෝණයර එ්ෂ පාදයර මධය ක්ෂ්‍යය හමහා තව්  පාදයරට  මාන්තමව අදින ශ්‍ේඛාශ්‍වන් ඉතිරි 

පාදය  මච්ශ්‍ේදනය ශ්‍ේ . 

P 

Q 
R 

A 

B 

PB=--------------- 

X 

Y A 

B 

Z 

XZ= 20 cm  නය BZ =-------------- 

A 

S 

T 

B C 
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04)    

 

 

 

 

 

 

 

ඉහත රෑපශ්‍ේ  ද්ෂවා ඇ් ශ්‍්  AB=AC =10 cm වන  මද්ේපාද ත්‍රිශ්‍රෝණයකි . BC= 12 cm ශ්‍ේ . 

AQ = --------   ,    PQ= ----------- 

05)   දී ඇති ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  BC= 10 cm , BD= 6 cm , DE= 4 cm  ද නය ADEC චුමස්‍ර ශ්‍ේ පරිමිතිය 

ශ්‍ ොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

06) PQR ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ PQ පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය U ද , PU  හි මධය ක්ෂ්‍යය S  ද ශ්‍ේ. එහි QR= 12cm , 

PQ= 16 cm , PR= 20 cm ද ශ්‍ේ . 

1. UVQR  චුමස්‍ර ශ්‍ේ පරිමිතිය  

2. PUV ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය  

3 . PST ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ පරිමිතිය  ශ්‍ ොයන්න . 

 

A 

Q P 

C B 

A 

E 

D 

C B 

P 

T S 

V U 

R Q 
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 7) රෑපශ්‍ේ AB =AC ශ්‍ේ . එහි AB , BC , AC  පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් D , F , E ශ්‍ේ . DEFB 

චුමස්‍රය  

I. ශ්‍මොයබ යකි 

II.  මාන්තමාස්‍රයකි 

III. ත්‍රැපීසිසියමකි  

 

 

 

 

 

08)  XYZ   මපාද ත්‍රිශ්‍රෝණයකි , එහි XY , YZ ,XZ පාදවක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් P , R ,Q  නය PQRY 

චුමස්‍රය  

I. ශ්‍මොයබ යකි 

II.  මාන්තමාස්‍රයකි 

III. ත්‍රැපීසිසියමකි  

 

 

 

 

 

 

 නිදසුන්  

PQR ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  QR පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය S ද PS පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය T ද ශ්‍ේ . PQ  පාදයට 

 මාන්තමව T  හමහා ඇදි ශ්‍ේඛාශ්‍වන් PR හා QR පාද  ිළිතශ්‍වලින් X හා Y  හිදී හමුශ්‍ේ.    
 

 
   

බව ශ්‍පන්වන්න. 

 

 

A 

F 

D E 

C B 

X 

P Q 

R 

Y Z 
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ද් තය - PQR  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  QS = SR , PT=TS , PQ          YX  

 ා.ර.ුග.   -      
 

 
   

නිේමාණය - PQ  ට  මාන්තමව SZ  අදින්න  

 ාධනය - PSZ ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

               PT= TS ( ද් තය )  

              TX           SZ ( නිේමාණය )  

                  හ  

   
 

 
    මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයශ්‍ේ   විශ්‍කෝමය )  

        නය                                                                                                                     

PQR  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

QS= SR ( ද් තය )  

            QP          SZ ( නිේමාණය ) 

                    හා     
 

 
     මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයශ්‍ේ   විශ්‍කෝමය )  

                                         

PQR  ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  

               PT= TS ( ද් තය )  

              YT           SZ (ද් තය )  

P 

R 
Q 

T 

Y S 

X 

Z 
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QY = YS හා    
 

 
   මධය ක්ෂ්‍යය ්‍රශ්‍යයශ්‍ේ   විශ්‍කෝමය )  

                     

1, 2 ,3  න්  

XY= TX+TY= a+ 2a= 3a 

PQ= 4a 

     
 

 
   ශ්‍ේ . 

 

 අායා ය  4  

 1) ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ AB, AC පාද වක මධය ක්ෂ්‍යය ිළලිශ්‍වලින් D , E ශ්‍ේ . X යනු BC මත ිළහිටි 

ක්ෂ්‍යයකි . AX හා DE , Y හිදී ශ්‍ේදනය ශ්‍ේ . AY= YX බව ශ්‍පන්වන්න. 

 

   

 

 

 

 

 

 

02) ABC   ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  BC , CA , AB පාද වක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් D ,E ,F ශ්‍ේ . AD , FE ශ්‍ේඛා M 

හිදී ශ්‍ේදනය ශ්‍ේ. 

I. AM= MD  

II. FM= ME  බව ශ්‍පන්වන්න . 

 

 

 

 

 

A 

E D 

B C 

X 

A 

  F E 

D 

C   B 

B 

M 

Y 
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 3) ABCD   මාන්තමාස්‍රයකි. BC , AD පාද වක මධය ක්ෂ්‍යය ිළිතශ්‍වලින් E , F ශ්‍ේ. BF , DE ශ්‍ේඛා AC 

විරේණය ිළලිශ්‍වලින් G ,H  හිදී ශ්‍ේදනය රමි . 

BE= FD හා  AG= GH =HC බව  ාධනය රමන්න  

 

 

 

 

 

 

04) ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  BC පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය  L ශ්‍ේ. AL පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය M ශ්‍ේ. දි්ෂ රමන කද 

BM පාදයට AC , N හිදී හමුශ්‍ේ.    
 

 
   බව ශ්‍පන්වන්න   

 

 

 

 

 

 

 

05) ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  BC පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය Dශ්‍ේ. BA  පාදයට  මාන්තමව D  හමහා අදින කද 

ශ්‍ේඛාව  AC පාදයට F  හිදී හමුශ්‍ේ. 

    
 

 
    බව  ශ්‍පන්වන්න    
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06)  ABC ත්‍රිශ්‍රෝණශ්‍ේ  BC පාදශ්‍ේ මධය ක්ෂ්‍යය Pශ්‍ේ.  Q යනු AQ : QC= 1:2 වන ශ්‍ ේ  AC  මත ිළහිටි  

ක්ෂ්‍යයකි. AP , BQ ශ්‍ේඛා R හිදී හමුශ්‍ේ .  

AR= RP බව  හ    
 

 
    බව ශ්‍පන්වන්න   

 A 

R 

Q 

P 

B C 


